

Погребальные конструкции якутов Верхоянского улуса по материалам Саха-французской экспедиции.

Петров Денис Михайлович

Студент

*Северо-Восточный федеральный университет, исторический факультет, Якутск,
Россия*

E-mail: dmpetrov-92@mail.ru

Погребальные комплексы являются одним из важнейших археологических источников для изучения многих аспектов жизни средневекового якутского общества. Север Якутии и, собственно, Верхоянский улус долгое время оставались неизученным в палеоэтнографическом плане.

В данной работе мы рассматриваем конструкции погребальных комплексов Верхоянского улуса, так как их изучение может пролить свет на некоторые вопросы о времени и путях расселения якутов на территории их нынешнего проживания, а также о возможных этнокультурных параллелей. В связи с этим необходимо рассмотреть имеющиеся материалы по устройству и методам изготовления погребальных конструкций верхоянских якутов и путем сопоставления сравнить их с погребальными конструкциями Центральной Якутии и Центральной Азии.

В XIX веке, во время посещения Верхоянского и Колымского округов, исследователи В.И. Иохальсон и В.Г. Богораз описали найденные ими воздушные погребения-арангасы, бытовавшие у якутов и тунгусов [2]. Как было замечено выше, целенаправленных исследований в данном регионе не проводилось. В этом свете деятельность Саха- французской экспедиции (MAFSO) имеет решающую роль в изучении северных якутов.

В большинстве исследованных погребений не сохранилось надмогильных сооружений. Они представлены на дневной поверхности западинами овальной формы (кроме погребения в м. Былдьасык, где сохранился надмогильный сруб). В некоторых погребениях были обнаружены следы вертикальных столбов, которые предположительно являются остатками надмогильных сооружений типа чардаат. Чардаат- широко распространенный вид надмогильных сооружений у якутов [5]. Он представляет собой низкий четырехугольный сруб с двускатной крышей.

Могильные пятна в большинстве могил прямоугольно- овальной формы. Размеры могильных пятен варьируются в зависимости от могильных камер, которые в свою очередь зависят от роста погребенных и характера захоронения (парное, одиночное). Форма могильных пятен не аккуратна, что объясняется использованием для рытья почвы деревянных лопат.

Для сравнения представлены погребения Тэлиэспэ, Уус Сирэ, Былдьасык, Тысагастаах Верхоянского улуса.

Внутримогильные конструкции погребения можно делить на четыре типа:

I. гроб-сруб из тонкомерных бревен (жердин).

II. гроб-колода .

III. гроб-ящик из плах.

IV. гроб внутри гробницы (саркофага) тэбиэх из плах.

Всего было раскопано около 20 могил в разных наслегах. Большинство раскопанных погребений относится предположительно к XVIII-XIX вв., что в целом согласуется фольклорными и архивными данными о заселении современной территории Верхоянского улуса.

Конструкции I типа представлены в виде низких продолговатых срубов из тонкомерных бревен (жердей), сложенных в три венца и закрепленных встык. Диаметр бревен в среднем 7-12 сантиметров. Перекрытием обычно служат 2-3 массивные плахи. Такие гробы относятся к погребальным конструкциям архаичного периода, дохристианского (XV-XVI вв.) [2].

Встречаемые гробы II типа в погребении Тэлиэспэ являются весьма распространенными у якутов. Они также встречаются в эпоху раннего железного века у скифо-сарматских племен Центральной Азии (Тува, Монголия, Казахстан) [3]. Также данный тип широко использовался кочевниками монгольских племен Западного Забайкалья (XIII-XIV вв.). Стоит заметить, что якутское название гроба-колоды- хуорчах- является словом заимствованным из монгольского языка и означает «ящик, сундук»[1].

Также одним из наиболее широко используемых внутримогильных конструкций является гроб III типов. Гроб-ящик встречается в весьма архаичных погребениях, известен с II в. до н.э. у племен хунну, в раннем и развитом средневековье – в погребальных обрядах тюрко-монгольских племен Центральной Азии. Хуннские гробы-ящики весьма схожи с якутскими. Главной отличительной особенностью якутских гробов данного типа является наличие специальной камеры для сопроводительного инвентаря, разделенной от камеры для размещения трупа специальной поперечной перегородкой [3].

IV тип -гроб с саркофагом, также имеет сходство с хуннскими погребальными комплексами. Хуннские саркофаги имели сходство с якутскими, они также сооружались из плах и не имели дна [4]. Пространство между гробом и саркофагом использовалось для размещения предметов сопроводительного инвентаря.

Проведенная попытка сравнительного анализа показала, что погребальные конструкции исследованных погребений Верхоянского улуса относятся к традиционным якутским комплексам XVII –XVIII веков. На это указывает их общая типологическая схожесть с погребальными конструкциями Центральной Якутии. Существующие также параллели с погребальными комплексами хунну, тюрко-монгольских племен, может говорить о том что предки якутов принесли на территорию современного обитания уже хорошо сформированную погребальную обрядность. Продвижение на Север и заселение новых территорий, с несколько отличающимся ландшафтом не вызвало ее больших изменений .

Источники и литература

1. Антонов Н.К., Материалы по исторической лексике якутского языка. Якутск, 1971.
2. Бравина Р. И., Попов В.В., Погребально-поминальная обрядность якутов: памятники и традиции (XV-XIXвв.). Новосибирск, 2008.
3. Бравина Р.И., Внутримогильные конструкции якутских погребений XV-XIX вв. // Древние культуры Монголии и Байкальской Сибири: материалы междунаро.

науч. конф. (Иркутск, 3-7 мая, 2011 г.). / Под общ. ред. А.В. Харинского. Иркутск, 2011. с. 416-422.

4. Коновалов П.Б. Хунну в Забайкалье. Улан-Удэ, 1976.
5. Константинов И.В., Материальная культура якутов XVIII века: (по материалам погребений). Якутск, 1971.

Иллюстрации



Рис. 1: Чардаат



Рис. 2: Гроб-колода



Рис. 3: Гроб-сруб



Рис. 4: Гроб-ящик внутри саркофага